

SUSCRIPCIONES

OFICINAS

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, tres pesetas, CINCO.—Estranjero: Portugal, OCHO pesetas; América del Sur, DOCE.—China y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Matuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 837

POLÍTICA DE TRANSICIÓN

Constituida históricamente la nación española en un Estado que cumple su fin principal, realizando el derecho, ayudando a su vez a la prosecución de los otros fines históricos o nacionales, como el religioso, el económico, etc.

De nada serviría que un Estado contase con una organización política, tan perfecta como pueda caber en lo humano, si su organización económica resulta deficiente y los medios de que puede disponer no están en armonía con el fin en razón del cual se determinan.

En el orden de la existencia de los Estados, su vida política y su vida económica han de correr parejas necesariamente, hasta el punto de poderse afirmar, sin género alguno de duda, que no es posible que un Estado viva bien políticamente allí donde no pueda vivir bien económicamente.

Esta relación de solidaridad que se da entre los aspectos político y económico del Estado, dentro de la vida general del mismo, es tan esencial e invariable, que toda transformación esencial en su vida política se traduce a fortiori en una serie de cambios y transformaciones en las leyes que rigen su vida económica.

Así no es de extrañar que fundados en estos principios nuestros gobernantes, y especialmente aquellos que por el momento histórico presente han considerado terminada la obra de nuestra organización política, vayan presurosos a la vista hacia la actual organización económica y pretendan con la mayor urgencia introducir sabias reformas en las leyes que rigen la vida económica del Estado español para ponerla en armonía con su vida política y para que sin gran esfuerzo pueda hallar los medios que le son precisos en el cumplimiento del fin que hoy está llamado a realizar.

Y estas tendencias, que bien claramente se dibujan ya en los horizontes de nuestra política, son las que han de determinar, en este período que hemos llamado de transición, un cambio radical en la manera de ser de nuestros partidos gubernamentales.

Mont sous-Vaudray, donde nació y ha muerto, el día 16 de Agosto, con su esposa y su hija la señora de Wilson.

Las listas colocadas ayer a la entrada del hotel que el Sr. Grévy habitaba en esta ciudad se cubrieron ajen de nombres, y si se encadenaran, formarían un tomo de bastantes páginas.

El presidente de la República, Mr. Carnot, y Mr. de Freycinet han dirigido sentidos telegramas de pésame a la viuda del ilustre estadista que acaba de fallecer.—Peter.

La salud de la reina de Rumania. ROMA, 11 (11.27 m.). La reina de Rumania se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo, por cuya razón su esposo el rey D. Carlos permaneció en Venecia un tiempo indeterminado.—Cortellini.

MADRID

Existen en Madrid ininidad de casas de huéspedes baratas donde se da de comer, habitación y luz por un precio inverosímil. Los medios de que se valen las patronas para realizar el milagro son bien conocidos por el público en general, a más de ser muy temidos por aquellos a quienes los azares de la vida llevan a la triste condición de figurar en el rol de los huéspedes a seis reales, con principio, vino y postre.

¿Parece así como que al decir «huéspedes a seis reales» con principio, vino y postre se ha dicho la mot de la fin, y boca abajo todo el mundo, que se ha llegado al summum de la baturra... Pues no; todos conocemos en Madrid algo más barato que eso, todos vemos muy a menudo huéspedes que a nadie pagan su pupiote y a nadie quedan en deberse o, sin embargo de que en el entra cuanto es necesario para la vida: casa, luz, comida y agua abundante.

Dirán ustedes que quién es esa patrona tan longánime y desinteresada... ¿Quién había de ser sino la mismísima Virgen! ¿Qué patrona de la tierra había de comprometerse a sostener y cubrir sus necesidades a huéspedes de los que no pagan? Ese género tan paciente sólo existe en el Cielo.

¿Que cuál es la de los afortunados huéspedes a que aludo?... Pues Nuestra Señora de la Esperanza. La Virgen que se venera en la iglesia de la calle Ancha de San Bernardo. Es el ama de la casa, en que se dan habitaciones con asistencia y sin ellas, y van vendiendo los meses, y huéspedes y patrona están siempre en paz sin el menor desembolso por parte de los primeros.

En el pórtico del ruinoso y destarado templo se alberga parte, aunque insignificante, de la humanidad, y aunque no pueda decirse que es la mejor estrella la que guía a sus harapientos existencias, yo creo firmemente que en ocasiones alguien que viste prendas de buen valor y que lleva no sé por qué sarcasmo, la satisfacción interior reflejada en el semblante, la trocaría por la suya.

Facil es de comprender la afirmación que hago. ¿Cuántos «señoritos» recorren las calles de esta muy heroica villa de los osos y el madroño, tan satisfechos de sí mismos, en la apariencia, que nadie sospecharía que en los momentos en que hacen como que distraen el camino tarareando el adío de la Africana o silbando el pasacalle de la pizca cómica últimamente estrenada, se abisman en profundas meditaciones que les llevan a la solución del pelagado problema de la vida, que tiene para ellos dos incógnitas por el momento: en dónde comerán aquella tarde y en qué punto podrán dormir cuando el cansancio rinda a las fuerzas físicas del individuo!

Los huéspedes de Nuestra Señora de la Esperanza están libres de esas preocupaciones. En cada escalón de piedra de los que conducen al peristilo del templo tienen un lecho no muy mullido, que digamos, pero un lecho. Por cierto que hasta en ese hotel existen clases. Es alojamiento de primera el huaco que, a una altura como de dos metros de la acera de la calle, forman las columnatas que sostienen la portada del templo; de segunda la parte entrante del claveteado portón; en estas dos clases no azota el aire sino atenuado por las paredes que sirven de parapeto contra él a los huéspedes; y de tercera los escalones que le citado y el zócalo de piedra que recorre la fachada.

EMPAREDADOS

A El Liberal telegrafían desde la capital de Guipuzcoa diciéndole que van a formarse dos ejércitos: uno en el Norte, que estará al mando de nuestro ilustre amigo el general Martínez Campos.

Y otro en la frontera portuguesa. Que estaría a las órdenes del general López Domínguez.

Esta última noticia puede ser que algún día adquiriera condiciones de verosimilitud. Hace mucho tiempo que el general López Domínguez se dedica a la observación de los reinos pequeños.

Por eso está observando hace algunos años el territorio en que ejerce su soberanía el Sr. Sagasta.

De El Demócrata: «De La Fe: Que tira como en estos tiempos. A propósito de esto mismo, dice El Imparcial: «¡Pobres 70.000 duros! Para ellos ha llegado tarde la amnistía. Perderon en la emigración.»

¿Perderon? ¿Le consta al apreciable colega? Es de presumir. Y aun hay quien cree que yacen enterrados. En algún bolsillo... Heroico, por supuesto. ¡Qué honor para los duros! ¡Y para las pesetas!...

Dice un apreciable colega que la hidra revolucionaria se la comió un gato. No sabemos que el señor marqués de Santa Marta perteneciera a la raza felina. Ni lo creemos tampoco.

El País habla del «país neutro». Es decir, de un país que no es hembra ni macho. ¡Vamos! Algo así como el partido de Ruiz Zorrilla. Que no es carne ni pescado.

Aludiendo a nuestra modesta publicación, dice un otro apreciable colega El Globo que «si el Sr. Cánovas opina como su periódico, habrá que aplaudir al Sr. Cánovas.» Pues aplauda el ilustrado colega al Sr. Cánovas.

De El Correo: «En lo de la Corona se está viendo bien claramente que después de no haber conseguido las autoridades que se respetara el derecho de los ciudadanos, ahora, cuando intentan recabar el principio de autoridad, por efecto, sin duda, de la velocidad adquirida, todo el mundo se niega a lo que es una obligación.»

Nos parece que el maestro Ferreras no entiende gran cosa de velocidades adquiridas ni por adquirir. Y la razón de ello es clara. La Corona no se parece, en nada, al Circolo fusionista de la calle del Príncipe. En el que, según noticias, las autoridades andan mal de prestigio. Si hemos de creer al Sr. Martínez Luna.

Sentimos mucho, oráenos La Justicia, la desesperación que padece el colega al pensar que sus ideales son de realización imposible. Pero, ¿qué le vamos a hacer? Metiérase los salmerinianos menos amor a la metafísica y más conocimiento de la realidad.

Y así, sus prendas de entendimiento y de carácter no resultarían estériles. Tan estériles como sus esperanzas.

Dice La Iberia: «Sobre el discurso del Sr. Pi y Margall en Gijón, telegrafían a un colega: «A fin de que las inteligencias sean más fáciles entre todos los que quieren la República y aspiran a restaurarla en nuestra patria, desea que los republicanos se dividan únicamente en unitarios y federales, sin perjuicio de aspirar a la común integridad de todos.»

Pues esa división de unitarios y federales ya está establecida. Con las correspondientes subdivisiones: Unitarios de Castelar. Unitarios de Zorrilla. Unitarios de Carvajal. Unitarios de las Cartas zorrillistas. Unitarios de Salmerón. Unitarios de Orcañeta.

Y ahora veamos los federales: Federales de Pi Margall. Federales de Rispa. Federales de Nembro, y Federales de Santa María.

¿Quiere el Sr. Pi que esas diez agrupaciones se encierran en dos, como los Mandamientos de la ley de Dios? Pues muy sencillo: empecé por atraerse a Rispa, a Nembro y a Guzmán. O déjese atraer por ellos.

Y luego de realizado eso, hablaremos de los unitarios. Y después hablaremos de las aspiraciones del Sr. Pi. Todo ello puede arreglarse en muy poco tiempo... ¡Cuestión de un par de siglos, a lo sumo!

¿Un par de siglos nada más? Ya quisieran verlo los últimos ultratatarinetos del más novel y recién nacido de los federales.

El Correo Español ha descubrió un nuevo derecho. El derecho sarraenco. Debe ser el que inspire el Código de Don Carlos.

Algo así como una cimitarra de guardarrropa.

De El Gladiador, de Jéon: «De pocos días a esta parte, el gran partido republicano español ha sufrido una modificación profunda, cuya trascendencia no podemos medir. Y se comprende. ¡Cualquiera mide la trascendencia de un abismo!

LA VIDA POLITICA

La prensa liberal pone el grito en el cielo y censura acremente al Gobierno por entender que desarrolla toda la actividad y energía que son precisas en el orden económico.

Es verdaderamente curioso el observar que después de cinco años de poder liberal, sin hacer nada, absolutamente nada, el Gobierno del Sr. Sagasta, en pro de la resolución de los graves problemas económicos, vengán ahora sus órganos en la prensa a dirigir censuras al Gobierno del Sr. Cánovas, cuando tanto tienen por qué callar.

Y lo más extraño del caso es, que precisamente en estos momentos, no saben aún los liberales cómo piensan en materias económicas.

Próximo a celebrarse está el banquete de Santander; sobre lo que allí ha de ocurrir circulará a diario mil versiones distintas, y todas ellas tridas y llevadas por la prensa fusionista, para luego venir a sacar en limpio que, en materias económicas, reina el más completo desbarajuste, sin que puedan llegar a entenderse ellos mismos.

Es decir que los liberales hoy, estando en la oposición, no cuentan con un programa definido y concreto en materias económicas; pero esto no obsta, sin embargo, para criticar con saña las reformas planteadas por el Gobierno.

El Gobierno desarrollará su programa económico con la prudencia que sobradamente tiene acreditada; y respecto a los tratados de comercio, asunto que ha sido objeto de un detenido y maduro examen, reinan en los centros oficiales las mejores impresiones, y espera obtener de los mismos los resultados más beneficiosos, siendo prematuro cuanto se diga respecto de un asunto que ha de resolverse teniendo muy en cuenta las circunstancias de momento y lugar.

Con motivo de ser hoy día festivo, hasta mañana no tomarán posesión de sus cargos los nuevos concejales nombrados para sustituir a los suspensos en el Ayuntamiento de la Coruña.

Anoche circularon rumores de que se proyectaba en aquella capital hacer una manifestación de protesta contra la orden de suspensión dictada por el gobernador civil.

No sabemos qué fundamento pueden tener dichos rumores, pero supouemos que no se verán confirmados, pues dudamos mucho que el pueblo coruñés preste su concurso a cierta clase de manifestaciones, inspiradas en móviles bien distintos de los que al parecer las motivan.

De todas suertes, el Gobierno no consentirá que por nada ni por nadie se turbe el orden en lo más mínimo, y reprimirá con mano enérgica cuantas asonadas se intenten.

En breve llegará a Madrid el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo.

En San Sebastián quedará acompañando a la Corte el ministro de jornada, Sr. Villaverde, no siendo, por tanto, exacto lo que afirma un periódico de la noche suponiendo que el ministro de Gracia y Justicia vendrá a Madrid, quedando en San Sebastián el Sr. Cánovas.

El alcalde de Madrid, Sr. Rodríguez San Pedro, tiene cada día una idea nueva. Ahora, según parece, no considera oportuno venir a Madrid hasta fin de mes, siendo así que había anunciado su llegada a esta corte para el día 15 del actual.

Hemos oído decir, sin que podamos asegurar el fundamento de la noticia, que la persona a quien el Sr. Rodríguez San Pedro anunció el retraso de su viaje, se sirvió contestar manifestándole que no estimaba ni urgente, ni siquiera necesaria, su presencia en Madrid.

Si el rumor fuera cierto, ya sabe el Sr. Rodríguez San Pedro que puede continuar tranquilo todo el tiempo que guste junto a las playas del Cantábrico.

CRÓNICA EXTRANJERA

Política exterior. Los acontecimientos de Chile siguen una marcha gradual y normal. Cada día la Junta de congresistas extiende su incontestable autoridad, entrando el populacho en la esfera del orden, alterada en los primeros momentos.

Durante estos momentos de revuelta, en que eran las saturnales el orden del día, y en que con gran imparcialidad eran robados o asesinados los congresistas o balmacedistas, los personajes comprometidos en el movimiento abortado del ex presidente, emigraron prudentemente a la República Argentina, los Estados Unidos o Europa.

El mismo Balmaceda ha desaparecido como por escotillon, corriendo los más siniestros rumores sobre su suerte.

Algunos le han representado como el Pirocholo de Babelis después de su gran derrota por los lugartenientes hijos de Grandgossier, trahándose de palabras con el conductor de mulas que favorecía su fuga, y más trágicamente que el héroe del maestro Frasnisco, haciéndose matar de un tiro de revolver en los desfiladeros de las cordilleras de los Andes. Esta es una historia que viene de buenas tierras, y por tanto, de difícil comprobación.

Lo más prudente es observar cierto escepticismo y creer provisionalmente que Balmaceda ha querido desaparecer completamente de escena, para lo cual no ha encontrado mejor medio que hacer correr el rumor de su muerte.

Esto no impedirá que en un momento dado vaya el ex dictador a engruesar las filas de los destrerrados que se consuelan en otras latitudes, bien de haber perdido una corona, un sillón presidencial o una cartera.

Con insistencia corre el rumor de que Balmaceda con tiempo guardará una pera para apagar la sed. La aventura del Espégle, este buque de la flota de Su Majestad británica, autorizado para transformarse convenientemente con el fin de transportar por cuenta del presidente a Montevideo algunos barriles de lingotes de plata, indica claramente la causa de por que ha sido forzado tan fácilmente el bloqueo de las fuerzas navales congresistas.

Era evidente que la vía terrestre era menos segura. Un amigo, un confidente de Balmaceda, sorprendido por los acontecimientos, debió haberlo seguido; pero coge y aprisiona lo, encontró muy cerca de sí un millón de buenos valores, los que el rumor público atribuyó al ex dictador, y cuya imprudencia le costó la vida.

Es de creer que estas sumarias ejecuciones

no se harán muy extensivas, pues el partido que ha tomado la defensa de la constitución, debe ponerlas término.

Mucho es preciso hacer para que desaparezcan las ruinas actuales. La Hacienda, los trabajos públicos, la agricultura, todo está en la mayor confusión. El Gobierno ha de reconstruir de pies a cabeza, desde la más pequeña unidad local, hasta la presidencia del Congreso de la alta Cámara.

Por fortuna, los vencedores tienen el sentido y el hábito de la política. Ellos pertenecen a esa aristocracia de patriotas chilenos, que desde hace tres cuartos de siglo han tenido el monopolio del poder, y contra los que Balmaceda trató de explotar una especie de celos democráticos y demagógicos.

Es de creer que en esta difícilísima tarea los congresistas, llegados a ser autoridades legítimas del país, en virtud de un voto regular, tendrán todo el apoyo moral que pueda darles el reconocimiento de las potencias en el que han tomado la iniciativa los Estados Unidos.

El Gabinete de Washington parece ser que aspira a un primer papel en Santiago, en donde tiene que hacerse perdonar la actitud más que ambigua observada por su representante Patrick Egan, ex tesorero de la Liga nacional irlandesa, cómplice al parecer de Balmaceda.

Variiedades. En los círculos otomanos se atribuye la caída de Kiamil-Pachá, a causas de los órdenes exterior e interior.

Entre las primeras figuras los manejes exagerados de Kiamil Pachá por Inglaterra, la conducta de Austria en las provincias turcas de Europa (Bosnia y Herzegovina) y la certeza del sultán de que la triple alianza ha de crearle serias dificultades.

Abdul-Hamid, que considera responsable de la situación de la Puerta a Kiamil-Pachá y desea sustituirlo, ha velado algún tiempo por temor de disgustar a la triple alianza, hasta que razones de orden interior dispusieron sus escrúpulos.

Estas razones han sido: la situación crítica del Yemen, los asuntos de Egipto, los de Albania y Bulgaria, la mala voluntad de Nefidof para con Kiamil-Pachá y los últimos rumores de conspiración.

Nuestros curiosos son menos afortunados que los de Oslenta, en cuyo punto se está viendo un ruidooso proceso.

El nizam de Hyderabad ha recibido una querrela contra M. Jacob, negociante de piedras preciosas, por considerar se ha apropiado fraudulentamente de grandes cantidades que le fueron confiadas para la compra del diamante conocido con el nombre de Imperial, tasado en 46 lakhs de rupias (14.500.000 francos). El lakh de rupias vale 100.000 rupias, la rupia dos francos 50 céntimos próximamente.

El tribunal ha dado la orden para que este fabuloso diamante sea buscado en la casa del demandado en Simla.

Un periódico parisién boulangérista trata de levantar los ánimos para que se hagan manifestaciones en una de las próximas representaciones de Lohengrin en la Opera.

Con este motivo se discute en París si habrá ó no manifestaciones antilemanas durante las representaciones de Lohengrin, y si las hay, cual será la actitud de los de la Liga.

Telegramas de la Agencia Fabra

El oro. BUENOS AIRES, 10. Precio del oro en el día de ayer, 395.

Vapor-correo. SANTA CRUZ DE TENERIFE, 10. Ayer salió de este puerto el vapor correo Cataluña, de la Compañía Transatlántica.

Las ocho horas. LONDRES, 10. El Congreso de las Trades-Unions ha aprobado una enmienda fijando la jornada normal de trabajo en ocho horas, salvo los casos en que la mayoría de los miembros de un Corporación protestasen contra ello.

En votación secreta ha quedado acordada esta enmienda. Congreso católico. BRUSELAS, 10.

En el Congreso católico de Bruselas se han adoptado los proyectos relativos a la creación de asociaciones nacionales de familias cristianas y construcción de casas para obreros.

Terremoto. NUEVA YORK, 10. Despachos de San Salvador, publicados en The New York Herald, dan cuenta de un violento terremoto ocurrido durante la noche última. Los habitantes, poseídos de pánico, huyeron por los campos casi desnudos, pereciendo otros muchos entre los escombros de las casas que se hundieron.

Varios pueblos y aldeas, en un perímetro de 60 millas, sufrieron muchísimo, habiendo quedado completamente destruidas varias localidades.

«Modus vivendi». BERLÍN, 10. La entrevista celebrada por el ex canciller príncipe de Bismarck con el príncipe Alberto, a quien aquí impidió que fuese nombrado duque de Bruselas, señala probablemente la conclusión de un modus vivendi entre el emperador Guillermo y el antiguo canciller, el cual, sin tener una situación oficial, será consultado en todas las cuestiones importantes que puedan relacionarse con el imperio alemán, que tanto le debe.

Precauciones. PARÍS, 11. Se ha fijado definitivamente para esta noche la primera representación de la ópera Lohengrin.

Las autoridades han tomado precauciones, pues según se asegura, hay fundados temores de que se produzcan desórdenes. Numerosos agentes de policía se situaron en las cercanías del teatro y otros muchos asistieron a la función desde las galerías para acudir inmediatamente que empezasen las manifestaciones.

La Reina doña Isabel. BERNA, 11. Procedente de Interlaken llegó ayer la Reina doña Isabel.

Después de comer en la fonda de la estación continuó su viaje para Lausana (Ginebra). No es verdad.

PARÍS, 11. Se acaba de recibir un despacho de Charleroi declarando completamente falsos los rumores

TELEGRAMAS

DE LOS CORRESPONSALES PARTICULARES DE «LA LIBERTAD»

EXTERIOR. La salud del príncipe de Bismarck. BERLÍN, 11 (9.10 m.).

El doctor Schwoninger ha prohibido al príncipe de Bismarck que se dedique a ningún trabajo que pueda ocasionar alguna fatiga a sus facultades intelectuales, y principalmente que procure no sobreexcitarse.

En los centros bien informados se cree que el ex canciller no podrá ocupar su asiento en el Reichstag, a consecuencia del delicadísimo estado de su salud, que cada día inspira más serios temores.—Jover.

Las Memorias de la baronesa de Vetsera. VIENA, 11 (9.40 m.).

Dióse que tan pronto como terminen los periódicos franceses la publicación de las Memorias de la baronesa de Vetsera, relativas al drama de Meyerling, acordará el Gobierno austriaco la expulsión de aquella del territorio de la monarquía.

El Gobierno entiende que si no la baronesa, alguna persona de su familia, al menos, ha facilitado la publicación de aquellas Memorias. Blanco.

Las eronomías. ROMA, 11 (10 m.).

Se ha confirmado la noticia de que el general Pelloux, ministro de la Guerra, había pensado hacer un ensayo de movilización; pero el ministro del Tesoro, Sr. Luzzatti, se lo opuso terminantemente, invocando la necesidad de hacer economías.—Cortellini.

Maniobras del ejército sajón. BERLÍN, 11 (10.15 m.).

El próximo día 18 se dirigirá a Sajonia el emperador Guillermo, para asistir a las maniobras del ejército sajón, entre Pirna y Dippoldisward, las cuales estarán dirigidas por el príncipe Jorge de Sajonia.—Jover.

La muerte de Grévy. PARÍS, 11 (11.20 m.).

Pocos detalles se tienen hasta ahora en esta capital acerca de la muerte del ex presidente de la República, Mr. Julio Grévy.

La primera noticia que se tuvo en París fué un telegrama recibido de Mont-sous Vaudrey, en el que el general Grévy anunciaba al presidente del Consejo y ministro de la Guerra, Mr. de Freycinet, en términos muy lacónicos, el fallecimiento de su ilustre hermano.

Nada hacía prever todavía la muerte de Mr. Grévy, pues gozaba de excelente salud. Abandonó esta ospital para trasladarse a

de que se trajo activamente para proclamar la huelga general.

Disposición

NUEVA YORK, 11. Un despacho de Valparaíso dice que la Junta congregada ha hecho anunciar oficialmente que todos los balmacedistas que lo deseen podrán abandonar libremente el territorio de Chile. El mismo despacho añade que en el mes próximo se harán las elecciones generales, con objeto de que las Cámaras puedan estar constituidas para principios de Noviembre y procedan en seguida a la elección presidencial.

DESDE LA GRANJA

(POR TELÉGRAFO) SAN ILDEFONSO, 10. Se ha aplazado para el domingo próximo la fiesta que la colonia madrileña dará en obsequio de los generales, jefes y oficiales del ejército que se encuentran aquí.

Todo el elemento civil contribuye a ella en justa correspondencia a las atenciones que les dispensaron los militares con motivo de las últimas maniobras. Pesará de 80 los convidados por la Infanta Isabel a la expedición de hoy a Peñalara y Laguna de Lozoya. La expedición durará unas cuantas horas. Fabra.

COCHES-CORREOS

En el concurso abierto por la Dirección general de Correos y Telégrafos para la construcción de 70 vagones con destino al servicio de conducción de correspondencia por las líneas férreas se han presentado doce proposiciones. La señalada con el número 1 es de la Metalurgía de Bruselas, que no ha presentado pliego y si solamente cuatro planos y una fotografía. La número 2 es de la Lancaster Wagons y Compañía, que se compromete a facilitar los coches al precio de 793 libras esterlinas los de tres ejes, y a 711 los de dos.

La casa Miani Silvestri y C.ª, de Milán, autora de la proposición número 5, pide por cada coche de tres ejes 15.000 pesetas, y 12.000 por cada uno de dos ejes. La cuarta es de la Maschinenfabrik Nuremberg Action, por 19.000 francos oro cada coche de tres ejes, y 17.000 cada uno de dos.

Los Sres. Jellias G. Neville y C.ª, de Liverpool, firman la número 6, al precio de 18.873 y 16.507 5/8 pesetas cada coche de tres ejes y de dos ejes respectivamente, pagados al contado, ó a plazos con aumento del 6 por 100. El número 6 es de la casa Corlins, de Alemania, que no presenta proposición, sino sólo un plano y dos fotografías.

Suscribe la número 7 la Impresa industrial italiana de construcciones metálicas de Nápoles, comprometida a suministrar los coches por 16.362,62 pesetas los de tres ejes, y 14.170 los de dos, si los derechos aduaneros fueran de su cuenta, ó por 14.752,62 y 12.580,08 pesetas respectivamente en el caso de que los derechos de Aduana fueran de cuenta del Estado.

El número 8 corresponde a Dyle Bicolant, de Lovaina, con unos precios, sin abono de los derechos de Aduana, de 23.300 y 21.300 pesetas de tres y de dos ejes. D. Armando Bouckaert suscribe al número 9, y dice que los coches se construirán en una casa extranjera por la suma de 15.320 pesetas cada uno de los de tres ejes, y de 14.220 los de dos.

En nombre de M. E. Chevalier presenta el señor Coll la número 10, sin acompañarla de planos, al precio de 30.000 y 28.500 pesetas respectivamente cada coche de tres y de dos ejes. De Baumt y Marphen es el pliego 11, que harían los coches de tres ejes por 21.000 pesetas cada uno, y por 19.000 pesetas los de dos ejes.

La última proposición es la de la Sociedad Material para ferrocarriles y construcciones, de Barcelona, que ofrece hacer los coches de tres ejes por 16.000 pesetas, y los de dos por 13.600 uno, entregados 20 de dos ejes ó seis meses de adelantarse el concurso, igual número de meses después, 15 de tres ejes, pasado otros dos meses, y los otros 15, también de tres ejes, con dos meses de intervalo.

Hace dos proposiciones de pago: una, abonándose el 30 por 100 al tener acopiado el material para construir, 60 por 100 a la entrega y 10 por 100 seis meses después de verificarse, y la otra, pagándose el 90 por 100 a la recepción del material y 10 por 100 a los seis meses.

A estas noticias añade El Día: Dejando aparte las cosas que, por no presentar proposiciones ó planos, ó por hacerlo en distinta forma que la marcada en el pliego de condiciones, ó por no ostentar los firmantes poder en forma de los constructores, pueden considerarse como fuera del concurso, nos limitamos a hacer ver que no resulta exacto lo dicho por algún periódico sobre las ventajas en los precios de la Sociedad «Material para ferrocarriles y construcciones», puesto que dicha Sociedad no tiene que pagar derechos de aduana, y si se deduce el importe de éstos de los precios de otros constructores, como procede, puesto que las cantidades que por tal concepto desembolsa el Estado vuelven a su poder, entonces son más ventajosos los precios que ofrece otras casas constructoras.

NOTICIAS MILITARES

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones: Real orden aprobando el nombramiento hecho por el capitán general de Navarra para que auxilie los trabajos de aquella Capitanía el letrado del Colegio de Abogados de Pamplona, D. Santiago Cayuela y López de San Román.

Otra concediendo dos meses de licencia para Caldas de Mombuy, Albama de Aragón y Toledo, al comisario de Guerra de primera clase D. Julián Fernández Cortés.

Otra aprobando lo determinado por el capitán general de Galicia, que autorizó las obras para establecer por cuenta del Ayuntamiento de Vigo la fuente de agua potable del castillo de San Sebastián, siendo además la voluntad de S. M. se den las gracias a su real nombre al Ayuntamiento de la expresada ciudad.

Otra concediendo autorización al Ayuntamiento de Pamplona para construir un muro de contención de tierras en la margen izquierda del río Arga, dentro de la primera zona polémica de aquella plaza.

Otra aprobando el anteproyecto de ampliación de la batería del Empalme para ampliar la de salvajes en la plaza de Cartagena. Las 7.300 pesetas a que asciende el presupuesto serán cargo a las partidas que el Municipio de Cartagena debe entregar al ramo de Guerra, como resultado del convenio celebrado para la urbanización de la morisca de mar y terrenos del muelle de Alfonso XII.

Otra disponiendo se den las gracias a la empresa de vapores interinsulares, representada por D. Rosendo Rames, residente en Las Palmas, por no haber querido cobrar cantidad alguna por los pases del capitán general de Canarias y de los jefes, oficiales é individuos de tropa que le acompañaron en su reciente visita a las islas de dicho Archipiélago.

Las Memorias del general Narváez.

Pocos hombres han desempeñado papel tan importante en la historia de nuestra patria é influido tanto, durante un período de veintiocho años, en los destinos de este país, como el ilustre general cuyo nombre encabeza estas líneas.

Mucho se ha escrito y hablado acerca del primer duque de Valencia; largas crónicas han dado a la publicidad con su biografía, su historia política y militar, llena de hechos memorables y de datos curiosos; la crítica ha formulado sus juicios, ora apasionados, ora contradictorios; en una palabra, el nombre del general Narváez ha estado largo tiempo en boca de todo el mundo y nadie ha dejado de emitir su opinión acerca de aquel hombre que llegó a ocupar los más elevados puestos, y en quien se hallaban reunidas las más altas jerarquías militares y civiles y los más preciados honores y preeminencias.

La personalidad del general Narváez ha suscitado innumerables discusiones, y sus actos, ya cuando se hallaba en el poder ó cuando figuraba al frente de las oposiciones, han dado lugar a largas polémicas, en las que no siempre han triunfado ni la razón ni la justicia.

Como todos los grandes hombres, el duque de Valencia, al morir, dejó con su recuerdo un legado hermosísimo, que nuestra generación actual no tardará en conocer, gracias a los buenos deseos y al interés de nuestro querido y respetado amigo el Sr. D. Carlos Marfori, primo del general Narváez.

En su encantador retiro de Beilar, donde habita magnífica y pintoresca posesión, el señor Marfori se halla actualmente dedicado a poner en orden y clasificar los documentos y la correspondencia política de su ilustre primo, a fin de preparar la publicación de las que podrán llamarse Memorias del general Narváez.

Segunda parte de esa publicación, y también se ocupa en prepararla el Sr. Marfori, será la relativa al período que corrió desde la Revolución de Septiembre de 1868, durante la expatriación de la Familia Real española, y hasta dos años después de la Restauración.

Bien puede afirmarse que las publicaciones que prepara el Sr. Marfori han de despertar vivo interés, no solo entre los hombres políticos, sino en cuantos son aficionados a los estudios históricos, ó se interesan por los destinos de la patria.

LA CORTE DE NAPOLEÓN III

La vida en las Tuilerías era, por lo general, sumamente monótona, como ya he dicho; y si la emperatriz, secundada por las personas que la rodeaban, no hubiera establecido los Lunas, las comidas y los juegos, el asistido hubiera sido para ella un completo fastidio.

Esta parte es una de las más íntimas de mi relato, y el asunto que en él se trata ha despertado mucha curiosidad, y sobre él se ha fantaseado no poco.

Parece, en efecto, que la vida familiar de la Corte no fué sino una vida de continuos orgías clandestinas.

No negaré que ciertos juegos habidos en las Tuilerías, en Fontainebleau, en Compiègne y en Biarritz no habían sido siempre muy afortunados.

Por tanto, al lado de estos extravíos el emperador se esforzaba siempre en sostener una conducta correcta, y una reserva loable y la mayor parte de las escenas violentas que se producían en la Corte ocurrían en su ausencia.

Hecha esta exposición, si el lector desea conocer el orden que regia en las Tuilerías, la vida habitual de la familia de los soberanos, puedo decir, aunque brevemente, que Napoleón III y la emperatriz diariamente almorzaban juntos con el príncipe imperial en sus departamentos, mientras los oficiales de servicio, reunidos en otra parte del castillo, comían en una mesa especial.

Las damas de honor, de la misma manera, eran servidas en sus habitaciones, y por la tarde, únicamente 12 ó 14 funcionarios del castillo eran obsequiados. Estos funcionarios eran el general Rollin, dos damas de palacio, un chambelán del emperador, un chambelán de la emperatriz, el coronel de guardia en las Tuilerías y la señorita de honor.

Después se reunían en un salón todos, y durante la tarde varias personas conocidas de la Corte acudían al mismo sitio a pasar el rato en tertulia.

El emperador no aportaba a las reuniones ningún elemento de regocijo para aquella sociedad refractaria a toda ocupación seria, sociedad soñadora a la que su presencia molestaba mucho.

El emperador se quedaba en su Cámara con algún general, ministro ó diputado, hablando de asuntos graves, cosa que le era muy crítica, hasta el punto de que a su alrededor no había más que murmuraciones por la separación que establecía.

Sin embargo, Napoleón, ante todo, gustaba de retirarse de aquella sociedad y de partir a solas con sus familiares, y hasta a veces participar de sus juegos.

Gustaba asimismo de todo lo que se refería a nuevas invenciones que le eran sometidas, de cosas de ciencia ó simplemente de mecánica recreativa, que él comprendía y explicaba con la mayor facilidad.

Una tarde expuso é hizo maniobrar la Corte una soberbia máquina eléctrica perfeccionada que había regalado él a la emperatriz y que durante algún tiempo sirvió de agradable entretenimiento a la Corte.

Pero sucedía frecuentemente que el gusto del emperador en estas reuniones se reducía a jugar alguna partida de naipes con uno de sus oficiales.

También sucedía a veces que se organizaba un baile al son de un piano auto-nático, y el emperador, muy complacido y riéndose, se situaba ante el instrumento a dar vueltas precipitadamente a la manivela. Llamaba luego a su hijo el príncipe imperial y le obligaba a bailar con las amigas de la emperatriz. A veces en estas tardes prolongaba su presencia en la reunión por complacer a las damas.

las experiencias hechas en América para producir artificialmente la lluvia.

Estos experimentos continúan, bien por medio de descargas de artillería, bien por la elevación de globos explosivos.

La iniciativa de estas experiencias son debidas a Carlos Myers, profesor de Francfort, pequeña villa del Estado de Nueva York, levantada en la ribera de los Mohicanos.

En una fiaca del Sr. Myers ha construido éste una verdadera fábrica de globos, de tres metros de diámetro, los que son cargados de grandes cantidades de dinamita, siendo puestas en comunicación con el suelo cuando son elevados por medio de un hilo eléctrico, el que tiene el doble objeto de regularizar la ascensión y producir la explosión del aerostato á voluntad.

La detonación producida al estallar los globos es muy grande, oyéndose a larguísima distancia, y la luz producida es tan intensa, que se confunde con el relámpago.

Cien de estos globos han sido mandados a Tejas para hacer experiencias en competencia con bombas de dinamita elevadas por medio de cometas eléctricas y de grandes masas de pólvora lanzadas al aire por medio de morteros especiales.

Es muy curioso el modo cómo los vino á los americanos este medio de hacer producir la lluvia.

En una de las grandes salvas de artillería hechas en los Estados Unidos anualmente el 4 de Julio, aniversario de la proclamación de su independencia, notaron que el cielo, que se hallaba muy despejado antes de comenzar las salvas, á medida que éstas se verificaban, empezó a nubarse, concluyendo por caer una copiosa lluvia. Esta es hecho casual ó no, lo cierto es que el americano, Sr. Powers, ha escrito sobre él un libro titulado *The War and the Weather* (la guerra y el estado de la atmósfera), en el que aduce gran número de hechos tomados de la historia militar de la Unión, guerra de Méjico y guerra de la sucesión.

Toma de Rio Janeiro en 1711 por Duguay Tronin.—Del 12 al 19 de Septiembre el combate había sido continuo: una numerosa escuadra forzó la entrada de la rada defendida por formidables artillerías; las minas estallaban, los buques volaban, numerosos edificios eran presa y de las llamas, y estando en el momento en que la acción estaba en todo su apogeo, 29 de Septiembre, día en que se tomó la plaza, se desencadenó una espantosa tormenta con grandes descargas eléctricas, que se sucedían sin interrupción.

Ataque de la isla y del fuerte de Dannholm, cerca de Straunsund, el 25 de Agosto de 1806. El general Fririon, con el objeto de ocupar y fatigar la guarnición, la hizo cañonear durante todo un día, estallando un temporal á las nueve de la noche.

El *Duke*, buque inglés, fué herido por el rayo en 1793, mientras se batía con una batería de la Martinica.

También se cree que la artillería tuvo su parte importante en el fenómeno meteorológico desarrollado el día de la batalla de Dresde. Un testigo ocular y eminentemente respetable relata pintorescamente la entrada que con una lluvia torrencial hizo Napoleón en la capital de Sajonia.

El Sr. Powers no desmaya ante las muchas descargas de artillería realizadas y no seguidas de ningún fenómeno meteorológico, y sigue en su libro citando aquellos casos que favorecen sus teorías.

En las *Memorias del conde de Forbin*, uno de los más intrépidos marinos de Francia, se lee por el contrario:

«Durante el tiempo que estuvimos en las costas próximas de Cartagena de las Indias se formaban diariamente á lasjenato de la tarde nubados acompañados de relámpagos y espantosos truenos, los que siempre producían grandes daños. El conde d'Estrees, á quien estas costas eran desconocidas y que en sus distintos viajes á América había luchado con los huracanes, encontró el medio de disipar estos nubados cotidianos haciendo varios disparos de cañón, bastándole en la mayoría de los casos de dos á tres cañonazos.»

Con la dosis aquí indicada, el cañón tendría una virtud imbrifuga, si no entrasen como factores las condiciones meteorológicas y las posiciones geográficas.

Además de este hecho, está el siguiente extracto del sitio de Silistria en 1854: «El 23 de Junio descargas de artillería... el 24 silencio completo... el 25 ídem... A las cinco de la tarde estalló una fuerte tormenta con granizo tan denso, que oscurecía la visibilidad. El enemigo aprovechó esta circunstancia y la artillería empezó á hacer fuego. Pocos momentos después el cielo empezó á despejarse.»

Estos opuestos efectos producidos por la artillería, según las condiciones y circunstancias, son los que han de venir á ser precisados en las nuevas experiencias que se están practicando en América.

Las Memorias de la baronesa de Vetsera

Con la aparición en el periódico francés *L'Éclair* de las Memorias de la baronesa de Vetsera, madre de María Vetsera, amante del archiduque Rodolfo de Austria, se ha pretendido descubrir cuál fué el verdadero origen del terrible drama que no hace mucho tiempo se desarrolló en Meyerling.

Los relatos del citado periódico son completamente fantásticos, y sólo á título de curiosidad los reproducimos, pues nos consta que carecen de exactitud cuanto en ellos se dice.

En admirable precisión se describe la tragedia de Meyerling con todos sus detalles, aludiéndose á la dama que facilitó y protegió aquellos amores.

Ella fué quien advirtió al archiduque que la hermosa Vetsera estaba locamente enamorada de él, entregándole una carta de la joven, á quien condujo á la Hofbourg para presentarla al heredero de la corona.

Y se retiró con ella.

Yo quedé sola. Echó una ojeada por el aposento. Sobre una mesa-escriptorio había un revolver y una calavera. Tomé ambas cosas en mis manos y las inspeccioné en todos sentidos.

Aun tanta yo la calavera en las manos, cuando entró de pronto el príncipe y me la quitó.

—No le da miedo!—dijo.

—No—respondí.

Para salir nos condujo por una habitación y una escalera obscurísima.

Al despedirme recomendó á la condesa que me llevara con frecuencia á ella.

Amiga mía, no olvidaré ninguno de estos detalles jamás. ¡He sido tan feliz! Ahora te diré que me juro que no digas de esto nada á nadie. Si Ana (la hermana mayor) ó mi madre llegan á saberlo, me mato.

Tu amiga

MARIA.

La desaparición de la baronesa ocurrió en los últimos días de Enero de 1889.

Pocos días antes la señora de compañía hizo á la madre de la joven ciertas revelaciones, manifestándole que su hija había visitado á una echadora de cartas y comprado una petaca de oro, en la que mandó grabar algunas cifras.

Después de muchas súplicas y amenazas, María confesó á su madre que la petaca era del príncipe, pero que se la había enviado como un regalo anónimo.

María fué reprochada por su madre, que calificó de insensata la conducta de aquélla.

—No vas, desdichada!—dijo—que si alguien se enterara, serías causa de nuestra deshonra? ¿Ignoras que el príncipe es casado?

La joven, ante estas palabras, se echó á llorar.

Después de esta escena María se quedó muy pálida y zafada. Por la tarde salió de paseo con su madre, como de costumbre; volvieron á las cinco. Una hora después, cuando la baronesa fué á buscarla á su habitación, había desaparecido.

Preguntó á los criados, quienes sospecharon que la señorita María había ido á ver á la condesa de... que estaba en Viena.

La baronesa se dirigió al Gran Hotel, donde tenía costumbre de hospedarse la condesa. Allí supo que la condesa y María habían salido para el Hotel Vetsera. La baronesa tornó á su casa, encontrándose á su hija en cama, víctima de un ataque de nervios. Al lado estaba la condesa. Todo esto era consecuencia de haberse negado la condesa á acompañar á María aquella tarde.

La joven continuó en la casa paterna algunos días más, siempre pálida y llorosa. Una mañana se fué con la condesa y ya no volvió al lado de su madre.

A los pocos días el mundo entero conoció más ó menos detalladamente el drama ocurrido en Meyerling y comenzaron las inverosímiles versiones que para explicarle divulgaban los periódicos ociosos.

Le *Matin*, por su parte, propala una nueva versión, lo que confirma la inexactitud de los relatos que hoy son el tema obligado de los comentaristas de la prensa.

Aceptando como buena la suposición de que la archiduquesa Estefanía estaba al tanto de las vituperables relaciones de su marido con María Vetsera, afirma que ésta hubo de prepararse á emprender un viaje por Oriente á propuesta de la princesa y quiso despedirse del archiduque de un modo de testigo.

NOTICIAS

Hoy celebra la nación española el aniversario del natalicio de S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias, egregia hermana de nuestro augusto Rey D. Alfonso XIII.

Once años han transcurrido desde aquel venturoso día en que á la Providencia plugo conceder á España una Princesa en la que se hallaran simbolizadas todas las virtudes de su excelsa madre la Reina doña María Cristina, como en el Rey D. Alfonso XIII se personificarán, á no dudar, como legado de preciada herencia, los grandes talentos y méritos que adornaron á aquel inolvidable y malogrado Monarca, que devolvió á España su antiguo bienestar y la paz que anhelaba, inaugurando una época de tranquilidad y de ventura, que haga la Providencia dure eternamente.

Al conmemorar la fecha de hoy, que trae un recuerdo feliz á la memoria de todos los monárquicos españoles, la Redacción de LA LIBERTAD reitera una vez más su profunda adhesión á las más altas instituciones, su acendrado amor á la Real Familia, y hace fervientes votos por que Dios conceda larga vida á la egregia Princesa, colmándola además de todo género de felicidades.

Dicen de Valencia: «En Burriana, donde con motivo de las fiestas hubo anteaer corrida de un toro suelto por las calles, resultaron gravemente heridos dos jóvenes, uno de estos acontecidos en Villareal, cuyo estado era verdaderamente alarmante.»

En el cercano pueblo de Chirivella hubo ayer tarde su correspondiente corrida de torito, ocasionando esta diversión muchos sustos y personas algún tanto sangrientas, contándose entre las víctimas un joven herido gravemente en el rostro, interesándole el pitonazo uno de los carrillos.»

Por nuestra parte, desearíamos que los gobernadores de las provincias prohibieran esta clase de diversiones que tantas desgracias ocasionan.

Hallábase preparando unos fuegos en su taller de pirotecnia un cohetero de San Andrés de Comasana (Pontevedra), cuando tuvo la desgracia que la pólvora se inflamara y le abrasara el pecho al hacer la explosión.

Quedó en tan grave estado el infeliz polvorista, que á estas horas es posible que haya fallecido.

Leemos en un periódico de Sevilla que Su Alteza la señora duquesa viuda de Montpensier llegará para 1.ª de Octubre á su palacio de Salsgar de Barrameda, donde se propone pasar el invierno.

Aunque no en mucho, ha mejorado la exportación de pisa en Denia, llegando ya á la cifra de 30.698 quintales.

Según las últimas noticias, deja bastante que desear el estado de la salud pública en Benisa (Valencia), donde han ocurrido algunos casos de viruela negra.

Por este motivo se encuentra muy alarmado el vecindario de aquella población.

El ingeniero agrónomo de la provincia de Castellón, D. Antonio Meilyn, ha salido para recorrer los términos municipales de Segorbe, Jérica, Viver y otros pueblos de aquella comarca, con el objeto de reconocer el estado general de la agricultura, y especialmente el de los viñedos.

El sábado darán principio en Segorbe (Valencia) las fiestas religiosas populares que anualmente dedican los mozos de aquella ciudad á la Virgen de la Cueva Santa.

Según detalla el programa de dichas fiestas, habrá solemnes funciones religiosas, lucidas procesiones, honras serenas y dianas por una de las bandas de música de la localidad y afamados bailarines, y largas tracas. Terminarán desde el 15 al 19 las imprescindibles corridas de vaquillas.

Todas estas fiestas prometen estar muy animadas, atendido las numerosas familias de Valencia que están veraneando en aquella población y sus vecinas Altura y Navajas.

Sección desagradable. Mala suerte.—En el momento de entrar en la tienda de la calle de Barrioviejo, números 7 y 9, un dependiente de la misma, recibió una cox de una mula que estaba parada á la puerta de dicho establecimiento.

Curado en la Casa de Socorro del distrito, pasó al Hospital de la Princesa en grave estado. Buena educación.—En la calle de Preciados se armó un regular escándalo motivado por el cobrador de un ómnibus Oliva: insultó á los viajeros y golpeó á uno de ellos, empleado en el ministerio de Gracia y Justicia, sin que para ello hubiera razón.

Robo.—En la tahona situada en la casa número 3 de la calle de Fernando el Católico se ha cometido un robo, consistente en 4.500 pesetas en billetes del Banco y otra cantidad en metálico.

Los ladrones penetraron en el domicilio del robado por debajo de su cama, en donde se descubrió un escaño.

En la alcoba se encontraron palanquetas, H-mas y algún otro objeto, pero los ladrones no han parecido.

Fuego.—A las once y media de la noche se inició un incendio en las casas números 6 de la calle de Espoz y Mina y 7 de la de Carretas. El servicio de incendios, que acudió con gran prontitud, consiguió extinguirlo.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Comento.—Reales decretos nombrando comisarios de agricultura, industria y comercio de las provincias de Cádiz y Coruña, respectivamente, á D. Miguel Primo de Rivera y Don Evaristo Marteló.

Gobernación.—Real orden aprobando los itinerarios de trenos de las líneas de Madrid á Santander y Oviado y Gijón.

Otra autorizando la celebración de la suelta para el establecimiento y explotación de las líneas telefónicas inter-urbanas comprendidas en las cuatro zonas en que está dividida la Península.

Otra resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por los presidentes de las sacramentales de Santa María, San Justo, San Isidro y San Lorenzo, sobre concesión de licencias de enterramiento.

GUERRA A LA ATMÓSFERA

No hace mucho tiempo que dimos cuenta de

PRERO DE LANO.

deje oír entonces una voz que decía: —Por aquí, señoras. Aquí estoy. Era el príncipe. Mi acompañante me presentó, y hablé con él. Luego dije: —Tengo que hablar particularmente con la condesa.

de guardia, al inspector de policía Sr. Arnáiz... al comandante del cuerpo de Seguridad Sr. Cabrán...

Las pérdidas en la tienda... de gran consideración...

La Guardia civil del puesto de Cambados (Pontevedra), que se hallaba vigilando por el orden en la romería que se celebró a Santa Rosalía en Sangojo, tuvo noticias de que allí se expendía moneda falsa.

Practicadas las gestiones necesarias, detuvo y pasó a disposición del Juzgado el subdito italiano, José Español, de treinta y siete años de edad, ambulante, y con residencia en la ciudad de Vigo, al que le fueron ocupadas en el acto de la detención varias monedas que resultaron ser falsas.

TEATROS

Recoletos.—Siga la Rueda es el título de un juguete de a real y medio la pieza, que anoche se trató de hacer pasar en el teatro de verano de la calle de Olozaga.

La obra no fué posible salvarla por negarse el público a hacer el salvamento. Esta obra, que ya había sido puesta en escena con el nombre de Jugar al moscardón, y que había gustado, anoche se fué a fondo, sin duda al editamento hecho de la música.

Y luego dicen que la música hasta amansa a las fieras!

Circo de Parish.—La empresa de este elegante circo, organizado para anoche una escogida función a beneficio de los populares ciegos Pepino y Tonino.

Las simpatías que éstos tienen en el público de Madrid y el afecto del programa, fueron razones más que suficientes para que el circo de la plaza del Rey se viera anoche completamente lleno, hasta el punto de que en la taquilla no quedó un solo billete.

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos, especialmente los que estuvieron enoñados a Rosita y Dolinda de la Plata, y a la reina del ambiente, Virginia Aragón, que cada noche obtiene un nuevo triunfo.

Los beneficiados hicieron trabajos muy bonitos, terminados los cuales fueron obsequiados por sus amigos con muchos y valiosos regalos, y por el público en general con gritos y espontáneos aplausos.

Plaza de Toros.—La empresa tiene ya aprobado por la autoridad el cartel para abrir un abono por cuatro corridas, empezando éstas el día 20 del corriente.

Los toros que se lidiarán serán de las ganaderías de Barrionuevo, Anastasio Martín, Muruve y Vázquez y los espadas encargados de la lidia Mazzantini, el Espartaco, Guerrita, Bonarillo y Papete.

Serán corridas de abono aquellas en que cuando menos tomen parte dos de los tres primeros matadores ó uno de éstos y los dos últimos.

Los abonados que fueron en la serie anterior podrán abonarse de nuevo, si así lo desean, los días 12, 13 y 14, presentando el documento de abono en el kiosko de la empresa, Alcalá, 14.

El martes 15 se hará el abono nuevo a las localidades sobrantes.

LA TARDE DE HOY

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

(De nuestro servicio particular) SAN SEBASTIÁN, 11 (10.30 m.). Dicese que se ha suicidado en Biarritz un distinguido joven de la colonia española. Atribúyese esta desgracia á que el suicida

perdió una fuerte suma jugando en el Casino.

Ha pasado por esta ciudad, sin detenerse y con dirección á Zaragoza, el teniente general Sr. Moreno del Villar, capitán general de Aragón.

Súpónese que el Gobierno ha encargado á los capitanes generales de los distritos que se hallan ausentes de éstos, vuelvan á sus destinos.—M.

SAN SEBASTIÁN, 11 (3.20 t.).—Urgente. Asegúrase que el sujeto que se ha suicidado en Biarritz no es español.

Esta tarde se celebrará un concierto y se servirá un espléndido té en el palacio de Ayeta, residencia de la Real Familia, estando invitados el gran duque Vladimir de Rusia, los ministros, las autoridades, los altos dignatarios de la corte y otras personas.—M.

SAN SEBASTIÁN, 11 (3.50 t.). El presidente del Consejo, Sr. Cánovas del Castillo, regresará á Madrid en la semana próxima.—M.

Una real orden de importancia.

Lo es á todas luces la publicada por la Gaceta de hoy, y en la cual se resuelve los recursos de alzada interpuestos por los presidentes de las Sacramentales de Santa María, San Justo, San Isidro y San Lorenzo contra el acuerdo del alcalde de esta capital, ordenando el cumplimiento de la real orden de 16 de Mayo de 1885 sobre concesión de licencias de enterramientos.

Fúndase en primer término la resolución adoptada por el Sr. Silveira en la falta de un servicio municipal que sustituya de un modo satisfactorio y completo el servicio de inhumaciones que hoy se cumple por diferentes sacramentales y entender que las reales órdenes de los años de 1884 y 1885, bien por entenderlas subordinadas á la condición de que se construyeran dos Necrópolis, bien por otro motivo, se ha dado lugar á la construcción de numerosos panteones, al otorgamiento de concesiones de terreno ó inscripción de cofrades, y no sólo se han invertido á ciencia de las autoridades todas cantidades considerables, sino que se han depositado restos mortales de las familias adquirentes de tales derechos y se han creado afecciones, esperanzas y vínculos de orden moral que no deben ser quebrantados ni menospreciados por el poder público sin grandes y notorias necesidades de la salud general.

(Y haber cobrado sus derechos correspondientes el Ayuntamiento, hubiéramos añadido nosotros.)

En su parte dispositiva dice así: 1.º Las Sacramentales de San Isidro, San Justo, Santa María y San Lorenzo, recurrentes, formarán en el término de un mes, á contar desde la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, una lista numerada de los ma, orígonos y cofrades inscriptos hasta el día, panteones construídos ó en construcción, y nombres de sus propietarios, y número de nichos ó enterramientos que pueden hacerse en cada uno de ellos, y personas á quienes alcance el derecho de ser inhumadas, y la presentarán en el Ayuntamiento para su aprobación.

2.º Una vez aprobada esa lista, no se podrá verificar inhumación alguna en esos cementerios sin el certificado expedido por el presidente de la Sacramental, bajo su responsabilidad, de corresponder á una de las personas con derecho adquirido según ese estado, expresando la fecha de la adquisición del derecho y el número que en el referido estado tuviese el difunto.

3.º Si transcurrido el mes señalado en el artículo 1.º alguna Sacramental no hubiese presentado la lista prevenida, se suspenderá en ella el despacho de toda autorización de enterramiento hasta que la presente.

4.º Hasta tanto que se cumple el término del mes y que se apruebe la lista presentada, los enterramientos se verificarán con certificados de los presidentes de hallarse el difunto comprendido en las condiciones de las reales órdenes de Agosto de 1884 y Mayo de 1885, ó en la que

en ésta se establecen, por tener adquiridos terrenos ó construídos panteones ó concesiones análogas anteriores á la fecha de esta disposición.

5.º El Ayuntamiento de Madrid formulará en el término de seis meses, á contar desde la publicación de esta real orden, proposiciones ó proyectos definitivos, con expresión de los recursos para llevarlos á cabo, tanto para agrandar y completar el cementerio del Este, dotándole de aguas suficientes y mejorando sus vías de acceso, como para construir el cementerio del Oeste, según lo preceptuado en la real orden de 7 de Agosto de 1884, y si no lo hubiere dentro de ese plazo, el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley para dar al servicio de las inhumaciones en Madrid la solución que reclaman los intereses de su vecindario.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 9 de Septiembre de 1891.—Silveira.

DESDE LA GRANJA

(ÚLTIMO TELEGRAMA DE HOY) SAN ILDEFONSO, 11.

Hasta las nueve de la noche no regresarán los expedicionarios á Peñalara, subiendo á la cumbre más alta de la cordillera Carpetana.

A causa del fortísimo viento que reina en aquellas alturas, los expedicionarios no pudieron descender á la legua donde tiene su nacimiento el río Lozoya.

No hubo que lamentar, como en otras ocasiones, ninguna caída de caballo, á pesar de lo escabroso y quebrado del terreno.

La infanta Doña Isabel obsequió á los expedicionarios con un abundante y sabroso almuerzo.

Entre los invitados figuraban las principales familias que veranean aquí, las autoridades y varios oficiales libres de servicio.

Entre los romeristas que se encuentran aquí se comentan las cartas que escribe á sus amigos el Sr. Romero Robledo, en las cuales da extensos detalles sobre los progresos de su fábrica de azúcar de remolacha, limitándose á añadir que por ahora nada tiene que hablarles sobre política.—Fabra.

Mariana Escobar Martínez se sintió indisputa ta esta mañana en la plaza del Rastro.

Para ser auxiliada se le condujo al establecimiento de vinos del núm. 12 de la misma plaza, donde falleció á los pocos momentos.

El Sr. Muniesa ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Circolo de la Unión Mercantil.

Esta tarde, á las cuatro y media, una mujer fué herida gravemente por un individuo que apelo á la fuga, no siendo habido.

NOTAS FINALES

En otro lugar de este número insertamos un telegrama de San Sebastián, en el cual se dice que los capitanes generales que se hallan ausentes de sus distritos habrán de encargarse de ellos nuevamente en breve plazo.

Esta noticia, desde luego se supone que dará más materia notable á los periodistas, que en todo desean encontrar medios para demostrar que las cosas están muy malas, en vista de semejantes precauciones (?).

Pero cálmense las imaginaciones laboriosas, que á nuestro entender, se trata de una cosa muy relacionada con la movilización de las cuartas reservas.

Es muy posible, y en buena razón fundamos nuestras suposiciones, que puesto que entra en los cálculos del Gobierno ensayar la pronta movilización de una zona cualquiera de la Península, empleando para hacerlo, sin gravar los presupuestos, medios hábiles, se quiera tener prevenidos á todos los distritos para si llega el caso, que tal vez no se halla muy lejano, sin otra advertencia ni aviso que la orden de movilización, se proceda á ella, á fin de que resalten

francamente los defectos de que nuestras tropas pasivas adolecen.

Estas suposiciones parten de personas muy enteradas en las cuestiones militares y de orden público, y no creemos, por tanto, necesario agregar nada á lo dicho para darles carácter de verosimilitud.

Noticias particulares recibidas de Portugal aseguran que las impresiones que dominan hoy en el vecino reino son en extremo optimistas.

Las manifestaciones de que han sido objeto los reyes de Portugal en su último viaje han sido verdaderamente sinceras y espontáneas. La reina se muestra agradecidísima, y la tranquilidad vuelve á todos los espíritus, abrigando la esperanza de que pronto quedará resuelta la crisis económica por que hoy atravesamos.

Publicamos íntegra la resolución adoptada por el Sr. Silveira en la importante cuestión de los cementerios.

Dicha resolución será acogida favorablemente por la opinión pública, que ansaba de todas veras pronta solución á tan transcendental asunto.

La citada real orden se funda en varios considerandos concienzudamente razonados, y se halla inspirada en criterio verdaderamente recto é imparcial.

Hoy habrá llegado á Burgos el señor ministro de la Guerra. Después de pasar un día en dicha población irá á Valladolid.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente telegrama: «Habana, 10 Septiembre.

Junta directiva partido español, reunida día 8, acordó hacer suya declaración Petrierra, y publicar circular que hoy traen periódicos. Constituye un documento patriótico y gubernamental que se dice partido no puede ni debe coadyuvar á mantener ni propagar agitación peligrosa, que está en lo esencial dirigida é inspirada por hombres y prensa autonomista.

Extraño por demás nos ha parecido el contenido del telegrama que antecede, sobre todo después de las noticias que hemos publicado y consideramos dignas. Mañana los comentaremos.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR Vapor correo. HABANA, 11.

Ayer jueves salió de este puerto con rumbo al de Puerto Rico el vapor correo Buenos Aires de la Compañía Transatlántica.

Las maniobras militares de Francia. PARÍS, 11.

Un despacho del cuartel general dice que el ministro de la Guerra, Sr. Freycinet, obsequió ayer con un almuerzo á los generales del ejército de maniobras y á los agregados militares extranjeros que asisten á las mismas.

A los postres, el presidente del Consejo pronunció una brillante alocución felicitándose por el resultado de las maniobras, y declarando que éstas demostrarán á todos las excelentes condiciones de organización del ejército francés.

El Sr. Freycinet anunció también que en el año próximo harán por primera vez maniobras las tropas territoriales, añadiendo que estos progresos del ejército inspiran confianza en Francia y respeto en Europa.

El ministro de la Guerra terminó su discurso con las siguientes palabras, que fueron muy aplaudidas: «Desde hoy día no lle podrá dudarse de que somos fuertes: demostrémoslo también que somos prudentes y guardemos en la situación actual la calma y dignidad necesarias, y de esta suerte conseguiremos nuestro encumbramiento en los días aciagos.»

El despacho añade que los generales franceses se mostraron muy entusiasmados por las palabras del ministro de la Guerra, y los agre-

gad militares extranjeros manifestaron al Sr. Freycinet la excelente impresión que les había producido el ejército del Este.

Elecciones en Chile. LONDRES, 11.

Se acaba de recibir un despacho de Valparaíso diciendo que ha sido fijada definitivamente para el día 18 del próximo Octubre la fecha en que se verificarán las elecciones generales de diputados y senadores y la del 18 de Noviembre para la elección del presidente de la República chilena.—Fabra.

CULTOS

Santo de mañana sábado.—San Leoncio y compañeros mártires.—La Misa y Oficio divino son de San Ramón Nonato, con rito doble y color blanco.

Escuelas Pías de San Fernando (Cuarenta Horas).—Misa mayor á las diez, y por la tarde Preces y Reserva.

San Ginés.—Principia la Novena á Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo al toque de oraciones, predicando después del Rosario el Sr. Urbie.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Montserrat, en San Andrés ó en las Escuelas Pías de San Fernando.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA Del 10 Del 11

Table with financial data including Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla, CAMBIOS, París, á ocho días vista, Londres, á 60 días vista, Londres, á tres meses fecha.

Madrid: Contado, 76 70.—Fin de mes, 76 75.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 89'75.—Cubas, 106'40.—Barcelona: Interior, 76'80.—Exterior, 78'00.—París, 72 50.—Banco, 414 00.

Bolsas extranjeras: París, 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 72'81.

LONDRES, 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71'81.—Fabra.

Se vende una casa con cuadra, corral y palomar; renta 20 pesetas mensuales, sita en el inmediato Tatúan, calle de Manuela (Castillejos.)

Razón calle de Monteleón, núm. 4, principal, izquierda, Madrid.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—La mascarita.—El zortico.—El toque de rancho.—El monaguillo.

TIVOLI.—A las 9.—Blanca ó negra.—Charito.—¡Pero cómo está Madrid!—El gorro frigio.—La barrica de oro.

CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Gran función, tomando parte la hermosa Geraldine, sin rival en el mundo, las intrépidas gimnastas hermanas Leopoldo, la pantomima acuática y otros números de verdadera atracción.

Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

puerta siempre que se dirigían al palacio de recreo de Alcántara, residencia habitual de Alfonso VI, y cada vez que pasaban podía contar el tabernero con una segura ganancia.

Así, pues, no es extraño que Miguel fuese, á lo menos en apariencia, el servidor más apasionado del Sr. Conti y de cuantos rodeaban al rey, diciendo á quien quería oírle que jamás había estado mejor gobernado Portugal.

No obstante estas opiniones interesadas, Miguel no desdenaba de vender su vino á los descontentos. Lejos de eso, cuando estaba seguro que no podría oírle ningún señor, ni criado de señor, cambiaba súbitamente de táctica y decía cosas muy tiernas sobre la triste suerte del pueblo de Lisboa. Conti no era ya entonces más que un plebeyo de improvisada fortuna, á quien sus encajes y tercolopelo cuadraban tan bien como la piel del león al asno. Este favorito plebeyo era la plaga de Portugal, y por lo tanto, día de júbilo y bendición sería aquel en que le vieran colgado delante del palacio.

Si Miguel llegaba á dar alguna tregua á estos sediciosos discursos, podía asegurarse que había cifeteado desde lejos algún sombrero de plumas ó algún jubón heredado. Para ser justos, debemos decir que jamás poseyó alguno tuvo un oficio más fino que el suyo.

Delante, pues, de la casa de este hombre fué donde se detuvieron los primeros grupos, quienes apretando la mano del huésped, sentado en el umbral de su puerta, pronunciaron una palabra en voz baja y entraron. Los que seguían hicieron lo mismo, y pronto la inmensa sala común se vió atestada de gente.

A la misma hora, en una de las calles de la parte baja de la ciudad, completamente desierta, iba y volvía sin cesar un hombre como si se hubiese extraviado en aquél oscuro laberinto, llamado, por la falta de tiendas y por los edificios notables que allí había, el barrio noble.

Detrás de aquel hombre, y á cierta distancia, seguía otro personaje que, al parecer, se había tomado la tarea de imitarle escrupulosamente.

Cuando se paraba el primero el otro hacía lo mismo, y si volvía atrás, se apresuraba á

escondarse en el umbral de alguna puerta cochera, dejaba pasar á su compañero de aventuras y se ponía á seguirle de nuevo.

—¡Diablo! Estas calles son más oscuras que boca de lobo—dijo para sí el primero.—Hace diez años que dejé á Lisboa, siendo todavía muy niño, y desde entonces acá se ha cambiado todo completamente. ¡No me enviará la casualidad algún transeunte, aunque sea ladrón, que en cambio de mi bolsa se digne enseñarme el camino!

—Mi joven amigo—replicaba interiormente el otro—por más vueltas que deis no adelantareis nada, pues me he prometido á mí mismo, bajo los juramentos más respetables, que habiaís de valerme cuatrocientos pistolas, y tened entendido que jamás faltó á otros juramentos que á los que hago á los demás.

Hasta entonces Simón, el manco de la tienda de paños, á quien sin duda ha conocido el lector por las palabras de Ascanio Macarone, no había reparado en este último, pero en una de sus vueltas repentinas se halló cara á cara con el paduano.

—¿Por dónde se va á la taberna de Alcántara?—dijo.

—Yo voy allá—respondió Macarone disfrazando su voz.

—En ese caso, si no os molesto, caballero, haremos juntos el camino.

—Con mucho gusto, señor hidalgo... pues sin duda lo sois... y entre hidalgos, yo también lo soy, la cortesía manda que no se rehúsen estos ligeros servicios.

—Esa es mi opinión, caballero.

Simón pronunció estas palabras con cierta sequedad, y echándose la capucha sobre la cara, redobló el paso. Macarone le imitó. Veinte veces estuvo á punto de romper el silencio; pero le contuvo el temor de delatarse. El italiano tenía de treinta y cinco á cuarenta años; era alto, delgado, pero bien proporcionado. Sus miembros, ligeros y musculosos, podían hacer creer que la naturaleza los había formado expresamente para ser un volatinero. Al marchar tomaba cierto aire teatral, se terciaba la capa y apoyaba la mano en la cadera. Simón era pequeño, como casi todos los portugueses; pero su paso ligero y casi saltón y sus anchas espaldas probaban suficiente-

la plaza pública, no podía contribuir en manera alguna á calmar la indignación y la cólera del pueblo, siendo, como era, un acto de refinada tiranía de que apenas se encontrará ejemplo en las historias. En adelante, las casas, abiertas á aquella cuadrilla de malhechores que recorrían de noche la ciudad bajo la autoridad del rey, no tendrían defensa alguna contra el pillaje; se suprimían los faroles y linternas y hasta se prohibía el llevar armas, cosa inaudita en Portugal.

¿Cómo, pues, era posible que los artesanos y mercaderes de Lisboa, gente en lo general honrada y de ordinario pacífica, no sintieran cruelmente este último golpe? Así es que al entrar en sus casas contestaron con profundo silencio á la curiosidad acostumbrada de sus mujeres. Dice un proverbio vulgar que cuando los cuervos callan es pronóstico cierto de tormenta.

III

EL CONVENTO DA MADRE DE DIOS.

El convento de la Madre de Dios en Lisboa, situado enfrente de palacio de Jábregas, residencia real, estaba habituado hacia largo tiempo á recibir ilustres huéspedes. La reina doña Catalina había venido en otro tiempo á buscar el reposo en estos claustros. Era el convento un edificio vasto que presentaba un cuadrilongo en lo exterior, y en lo interior un óvalo ó claustro circular, formado por una doble columnata.

La reina regente doña Luisa, semi-soberana y semi reclusa, había mandado construir una larga galería cubierta, que comunicaba desde el convento al palacio de Jábregas, pudiendo de este modo consagrar á Dios todos los instantes que no reclamaban los cuidados de su Gobierno.

El aposento que habitaba, si bien no podía llamarse celda á causa de su extensión, en su ajuar severo nada tenía que envidiar á los modestos retiros de las últimas religiosas: una cama, algunas sillas, un reclinatorio delante de un Crucifijo y la efígie de San Antonio, patron de Lisboa, amueblaban solamente aquella vasta pieza, cuyas paredes, cubiertas

de viejos escudos en que dominaba la cruz de Braganza, absorbían el débil rayo de luz que penetraba con gran trabajo por una alta ventana de vidrios pintados.

En este aposento es donde hallamos á doña Luisa de Guzmán, viuda de D. Juan, rey de Portugal.

En la época á que nos referimos, año de 1662, había ya entrado doña Luisa en los tristes días de la vejez; pero los años, al dar un reflejo de plata á sus cabellos, no habían podido alterar la nobleza de su porte, ni la altiva expresión de su fisonomía. Era hermosa todavía, hermosa con esa hermosura que no brilla con todo su lustre sino debajo de una diadema, y aun se adivinaba en ella á la mujer de corazón robusto, de ánimo varonil, que en los días de peligro había desentrañado el acero de su esposo, cuya mano vacilaba; á la mujer que había conquistado un trono, y que desde el trono se había sentado en sus gradas á fuer de esposa humilde y súbdita fiel.

Acompañabanla dos mujeres, una de las cuales, que había llegado ya á los límites de la edad madura, pero que conservaba una belleza notable, presentaba ciertos rasgos de semejanza con la reina, observándose en ella la misma severidad de aspecto y la misma altivez en su mirada. Llamábase doña Jimena de Vasconcellos y Souza, condesa de Castelmelhor.

La otra era una joven de dieciséis años. Su agraciado rostro desaparecía casi bajo un medio velo de encaje negro. De vez en cuando miraba á la reina á hurtadillas, encendiéndose entonces con un vivo carmin sus mejillas, y expresando sus ojos una veneración profunda, mezclada de recelo y también de amor.

Doña Inés de Cadaval, hija única y heredera del duque de este nombre, era la herforda más rica del mundo, y su parienta, la condesa viuda de Castelmehor, que era también de la casa de Cadaval, la tenía bajo su tutela hacia dos años.

Doña Jimena estaba arrodillada al lado de la reina, que estrechaba su mano entre las suyas, y doña Inés sentada á sus plantas sobre un almohadón.

—Jimena—dijo la reina con doloroso acento—

AVISOS UTILES

Telegramas detenidos.—Uj: Al heroi, sin señas.—Gij: José Tasmargo, Congreso de diputados (ausente).—Lequeitio: Carlos Tomás, Jorgue, 15.—Vitoria: Son González, Soldado, 1 duplicado.—Avila: Valentín Cabrera, Carretas, 17.—San Ildefonso: Sinforosa Hernando, Barco, 25.—Alhucemas: Girón, lista de Telégrafos.—B Imonto: Juan Mena Mena.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

PIANOS FRITSCH

Fabricante de pianos á mano y de manubrio; compostura y afinación. Se encarga de afinación y reparación en provincias. Talleres: barrio del Pacifico, Villa Valerua, teléfono 1.102. Despacho: 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se admiten escuelas de defunción. Hasta las tres de la tarde.

Liquidación de muebles y sillones. Hay juego de alcaoba, de mapie, muy barato; Mesonero Romanos, 3.

Se consultan agentes de suscripción y cobro con finanza y jefe de cobranza con sueldo y fianza. Valverde, 24, próxi. de 5 á 7.

T. BRENOS A PLAZOS

Se venden en totalidad ó por parcelas, Plaza de Torres, Madrid, desde dos reales pes. Informes: Fritsch, fábrica de pianos; Villa Valerua; Antigua Huerta del Cura, barrio del Pacifico, teléfono 1.102; Avisos, 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se vende una casa muy bonita. Calle de Santa Engracia, número 143.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios dirigidos á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en a tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corbe, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar.

De venta. Hileras, 3, portoría.

REPRESENTANTES

Hacen lista para una Compañía en todos los puntos; buen sueldo. Inspectores de distrito, 5.000 ptas. Con sello. La Iberica, Hita, 6, principal, Madrid. De 5 á 6.

Venta de Hotel sin cocheras: Claudio Coello, 90.—En el mismo informarán.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 50, 60 y 70 pesetas. Saos rusos y gabanes, diferentes generos, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas de 42, 50, 52, 50, 75, 87, 50, 100, 112, 50 sn 25 pesetas. Generos para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demas prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

POR 3 PESETAS 50 CENTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITOGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Cifrales, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas, excelentes clases de chocolate que tanta profecion gozan entre las personas de buen gusto.

Pidense siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFES, TES, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

GRAND HOTEL CONTINENTAL

BIARRITZ

B. PEYTA, Propietario

Este magnifico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodia, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magnificos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias, salas de billar y de fumar; servicio completo de omnibus y carruajes á la llegada de todos los trenes á la estación de La Negresse.

Ascensor á todos los pisos del Hotel.

Precios moderados.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Unica en Europa; su competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como pueda comprobarse en su análisis por los mejores químicos; y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Graoia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Unico depósito en Madrid, Caballero de Graoia, 30 y 32, entre-suelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

NO TIENE SUCURSALES

FUENCARRAL, 49

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanta. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

Rechazad los plagios.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con tráshordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, y combinaciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy ó módico y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Páez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Nelra.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lamparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

SE VENDEN

cuatro magnificas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón,

49, FUENCARRAL 49,

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salmuera de Fuente Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PREDIADOS, 35

LOS CABALLEROS DEL FIRMAMENTO

to—¿cuánto tiempo hace que deseaba verte!

¡Ay, tú también te has quedado viudo!

—V. M. y el rey su hijo han perdido un súbdito fiel—dijo la condesa, que trató de conservar su aire tranquilo y grave, al mismo tiempo que una lágrima se deslizaba lentamente por sus mejillas,—pero... yo he perdido!

No pudo acabar la frase; inclinó la cabeza sobre su pecho, y la reina imprimió un beso sobre su frente.

—Gracias, gracias, señora—dijo la condesa levantándose.—Dios me ha dejado dos hijos...

—Siempre fuerte y siempre piadosa—dijo la reina en voz baja—Dios la ha bendecido dándole hijos dignos de ella... Híblame de tus hijos—añadió—¿siguen pareciéndose como en su infancia?

—Sí, señora, todavía se parecen.

—Lo mismo de corazón que de semblante, ¿no es verdad? ¡Oh! ¡era una semejanza admirable! Yo, que tuve en mis brazos en la pila bautismal á D. Luis, no podía distinguirlo de su hermano. ¿Ni cómo era esto posible teniendo la misma cara, la misma estatura y el mismo metal de voz? Así es que no pudiendo reconocer á mi ahijado, he tenido precisión de amar á los dos igualmente.

La condesa le besó la mano con respetuosa ternura, y doña Luisa continuó diciendo:

—Los amo porque son tus hijos, Jimena. ¿No has sido tú quien educaste á doña Catalina, mi hija querida? Mientras los cuidados del Gobierno me ocupaban enteramente, velabas por ella y la enseñabas á amarme. Así, que no eres tú, amiga mía, la que me debes gratitud.

Al acabar estas palabras, doña Luisa se pasó la mano por el rostro, como si un pensamiento doloroso la atormentara, ó como si desde entonces pronosticase lo desgraciado que había de ser en su vejez. Catalina de Braganza acababa de partir para Londres y se sentaba ya al lado de Carlos Estuardo en el trono de Inglaterra. Inútil es recordar si aquel enlace fué triste y amargo para Catalina. Quizás habría ya recibido doña Luisa alguna misiva suya anunciándole su infeliz situación y los insultantes desdenes del libertino Carlos II.

—Yo también tengo dos hijos—replicó la reina suspirando,—plegue al cielo que se parezcan, porque mi Pedro es un cumplido caballero.

La condesa no respondió.

—El otro también, el otro también—se apresuró á añadir la reina,—soy injusta con Alfonso, á quien debo respeto y obediencia, como al heredero de mi esposo. Si, estoy segura de que hará la felicidad de Portugal... ¿no dices nada, condesa?

—Suplico á Dios que bendiga al rey D. Alfonso, señora.

—Y lo bendecirá, hija mía; Alfonso es buen cristiano, por más que digas, y...

—¿Por más que digas!—repitió la condesa sorprendida.

—¿Cómo ignoras eso?—replicó la reina, cuya voz comenzó á temblar.—No es extraño: ¡hace tanto tiempo que vives lejos de la corte!... dicen... he recibido avisos secretos... columnias, hija mía... dicen que Alfonso es un libertino, libertino y cruel... dicen...

—¡Esas son mentiras!

—Sí, sí... y sin embargo... ¡oh! tú lo has dicho, hija mía, son mentiras, columnias divulgadas por España.

—Acaso—dijo tímidamente la condesa—habría podido V. M. profundizar.

Calló, y la reina la miró fijamente, observándose en sus ojos cierto vislumbre de desesperación y de íris.

—¿No me he atrevido!—murmuró haciendo un esfuerzo.—¡le amo tanto!... y además, eso es falso, me consta. La sangre de Braganza es pura y no hace latir sino á corazon nobles, señora, ¿lo entendéis? ¡Mienten, mienten los infames!...

Doña Luisa pronunció estas palabras con voz alterada, y venida por su emoción, se dejó caer hacia atrás y cerró los ojos; la condesa y su pupila se apresuraron á socorrerla.

—¡Dejad—dijo la reina;—nadie se desmaye cuando en una larga serie de años se ha acostumbrado á sufrir. Perdonáme, condesa; te he entristecido lo mismo que á esta pobre niña... pero es tan terrible esa pesadumbre, ¿no es verdad? No les creo, no quiero creer-

les; sería preciso que una persona de toda mi confianza, tú que jamás has mentado, viniera á decirme que mi hijo ha faltado á sus deberes de rey y de caballero, que ha faltado al honor. Entonces... pero no me lo dirás jamás, ¿no es verdad?

—¡No lo quiera Dios!

—¡No! porque te creía, Jimena, y moriría de pesar.

A estas palabras siguió un largo silencio. La condesa, llena de respetuosa compasión, no se atrevía á interrumpir á su soberana. Esta rompió al fin el silencio, y esforzándose para sonreír, dijo dirigiéndose á doña Inés:

—Es verdad, amiga mía, que os hacemos un recibimiento muy triste... condesa, tenéis una pupila encantadora, y te doy gracias por haberla traído á la corte del rey mi hijo. Por alto que sea su nacimiento, trataremos de casarla bien.

Inés, cuyo rostro estaba cubierto de un vivo carmín, palideció al oír esta palabra.

—¿Qué es eso? ¿hija mía—replicó la reina—¿os íam, así? ¿Queréis acaso abrazar al estado religioso?

—Si merece el grado de V. M.—dijo la condesa—Inés Cadaval es la prometida esposa de mi hijo menor.

—¿Qué más place! ¡No os decía, hija mía, que habíamos de proporcionaros un buen casamiento! ¡Cadaval y Vasconcellos! Es imposible unir dos estirpes más nobles... ¡y el primogénito de Souza!

—El primogénito, señora, es el conde de Castelmehor, y lo que es más, tiene el honor de ser vuestro ahijado... el otro no tenía nada, y doña Inés le amaba.

—¿Conte de Castelmehor es un gran título, Jimena, y que jamás ha llevado ningún título... mi Luis debe tener un corazón noble, ¿no es verdad?

—Así lo espero, señora.

—¡Madre venturosa!—dijo la reina suspirando.

Esta palabra la volvió á sumergir en su superior meditación, y antes que saliera de ella, la campana del convento tocó á vísperas y las tres damas entraron en la capilla. Fácil es adivinar lo que doña Luisa de Guzmán pidió á Dios aquella tarde, por ó Dios no la oyó.

fonso de Portugal estaba demasiado bien vigilado por su favorito para que tuviera tiempo de arrepentirse.

La noche comenzaba á tender su negro manto sobre la ciudad de Lisboa, y el cielo estaba tan opaco, que á no ser por algunos faroles que brillaban á lo lejos en el umbral de algunos vecinos ricos, á pesar de la reciente prohibición del edificio del rey, y tal cual cirio que alumbraba á alguna imagen de la Virgen, la ciudad hubiera estado sumergida en una obscuridad completa.

Generalmente en aquellas horas las calles estaban tan desiertas que apenas discursaban por ellas algunos que otros ladrones famélicos, los cuales, no sin cierta timidez, se atrevían á arrostrar las consecuencias de un encuentro con la patrulla del rey; pero aquella noche se veía por todos lados grupos numerosos marchando por medio de la obscuridad, siguiendo todos la misma dirección, caminando con el mayor silencio, aunque con paso rápido, parándose de vez en cuando para esquivar, y volviendo á tomar en seguida su marcha acelerada, sin volver la cabeza y ocultando cuidadosamente sus rostros en las espaldas de sus respectivas espaldas.

Atravesaron la ciudad en toda su longitud, corriente arriba del Tajo, aumentando su número á medida que se aproximaban al arrabal de Alcántara, donde presentaban el aspecto de una verdadera procesion.

Cuanto más se estrechaban sus filas, más precauciones parecían tomar; de modo que cuando se encontraban dos partidas en la estrechada de una calle pesaban una tras otra sin dirigirse una palabra y seguían su marcha silenciosa.

La última casa del arrabal era un edificio largo y de poca altura, construído de piedra, y el cual debió servir en otro tiempo de ricadero. Tuvo á la sazón arrendado el tabernero Miguel Olorio, que hacia honoradamente su fortuna vendiendo vino de Francia á los caballeros de la corte. Estos, en efecto, tenían que pasar precisamente por delante de su